
       Ege  Ünivers i tes i  Hemşire l ik Yü kse k Okulu Dergi s i  9  :  3 ,  1993  

HEMŞİRELİK MESLEĞİNİ SEÇEN ÖGRENCİLER HEMŞİRELİĞİ 

NE KADAR BİLİYORLAR? 

Dr. Leyla Kadir KHORSHID* Dr. Ferda ULUFER* 

OzET 

B u ar a s t i r ma,  he msi r e l i k  e g i t i mi ne  y e n i  b a s l ay an  O gr e n -

cilerin hernsirel ik meslegine i li skin bilgilerini incelemek amaciyla 

p lanl anmi stir .  Sonuc ta ogre nci leri n c ogunun he msirel i gi n te davi  

edict  sagl ik hizmetlerine il i sk in islevlerini bi ldiklerl,  ancak koru -

y u c u  s a g h k  h i z m e t l e r i n e  i s l e v l e r i n i  b i l m e d i k l e r i  s a p t a n -

mistir .  

GIRDS VE AMA 

HemWelik,  mes lege i l ikin b ilgi  kazandirmayi  ye bu bi lgiy1 

kul lanarak bakim becerisi  gelWir meyi  hedefleyen uygula ma l i b ir  

disiplindir. HemWelik hizmetlerinin ozellikleri, hemWelik mesleginin 

kesinlikle ilgi, istek ye yetenekler dogrultusunda secilmesini zorunlu 

kilar. Bu zorunluluk Ise, meslegin istenilen dfizeye ulawnasi. meslegi 

verenler ye meslekten yararlananlann honutlugu acisindan son derece 

onemlidir. Bu nedenle hemWe adaylannin Ozenle secilmesi hemWellk 

egitiminde on kouldur (4, 5).  

Mesleklerin pek cogunda  ba.5anh olabilmesi flziksel Ozel- 

likleri ye meslegi bilerek ye isteyerek secmi olmalanyla yakindan 11Wti -   

Bunun yanisira  mes lek seclmin de,  mes lege uyum saglamada ye  

ver iml i  b ir  cah*ma  ya*ami  ic inde o mes lege ya tkin b ir  ka fa  ye ruh  

yapisina sahip olmak da gereklidir. HemWeak mesleginin seciminde ise  

b u  o n  k owl l a r  da ha  da  O ne m ka za n ma kt a d i r .  Anca k  g u nu muz de   
universitelere girl er rastlantilara bagh olarak gercekle*mektedir. Bunun  

• Ege Uni. Hems.YUk.Ok. liemsirelik Esaslan Ogretlm Elemanlan  

21 



sonucunda sectigi meslegi bilmeden ye istemeden okuyan kisiler in 

saydannm artmrs olmasi da dogaldir (2).  

Hemsirelik meslegi hakkinda yetersiz bilgisi olan hemsire Ogrenci -

ler inin hemsirelik egitimine basladiktan sonra hemsirelik islevlerini 

Ogrendilderinde, bu durumun beklentilerine ters dirstfigirmi ifade ettik -

ler i gOz lenrnist ir .  Bu durum ise  ogrencinin hemsir el ik meslegini  

benimseyememesine,  okuldan ayrilmasina yada isteksiz  bir  egitim 

clO ne mi nden s onra  mez un ol up doyu ms uz  b i r  mes l ek yasa mi na  

baslamasma neden olmaktadir .  

Ulusoy'un (1992) yaptigi bir arastirmada, Hemsirelik Yuksek Okulu 

son s ini f  Ogrenci ler inin mezun ol duktan sonra  ya lnizca  

klinik hemsiresi, buyuk cogunlugunun ise yOnetici ye egitici hemsire 

olarak calismayi chisfindiikleri saptanmistir (3).  

Hemsirelik Ogrencilerinin hemsirelik meslegi hakkindaki bilgi ve 

deneyimlerinin egitimin basansim ye mesleki doyumunu etkileyebilecegi 

clusilnuldilgtinden, ogrencilerin meslek hakkindaki bilgilerinin saptan-

masma gereksinim vardir.  

Bu arastirma, hemsirelik egitimine yeni baslayan ogrencilerin 

hemsirelik meslegine bilgilerini incelemek amaciyla planlanmistir.  

YONTEM 

Tanimlayici bir  arastirma niteligi tasiyan bu calismada evreni 

1992-1993 ogretim Ege Universitesi Hemsirelik YOksek Okulunda 

1.sinifta  okuyan Ogrenciler  olusturmaktadrr .  SagIrk Meslek Lisesi 

mezunu ol mayan ye anket formunun uygulandigi gun okula  deva m 

eden 115 Ogrenci arastirmanin orneldemini olusturmustur. Ogrencilere 

1992-1993 ogretim Timm ilk gums bir anket fonnu uygulanrrusur. Anket 

formu Ogrencilere ait tanitici bilgiler ye hemsirelik mesleginc iliskin 

sorulardan olusmustur. Hemsirelik mesleginin islevlerine iliskin bilgiler. 

kendi ler ine anlat il mak Uzere hazir lanan Hemsirelik Esas lar i der s  

notlanndan almmistir (1).  

BULGULAR VE TARTI$MA 

Arastirmaya alinan ogrencilerin %80'inin 17 -18. %2C'sinin 19-20 

yas  gr ub unda  ol dugu,  %53.91 ' i ni n baba la r i ni n i l kokul  mez unu ,  

%32.17' sinin babalar inin isci,  %23.48' inin esnaf olarak cal is tigr .  

%64.35 ' inin annel er ini n i l kokul  mezunu o ldugu,  
0

/087 .82 ' s ini n 

anne l er i n i n  ev ha n i mi  o l dug u .  %6 3.4 8 ' i n i n  2 -3  ka r des  ol dukl a n,  
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%58.26'sinin ailelerinin ayhk gelirlerinin 2 milyon TL.'nm altmda oldugu 

saptannust ir .  Denekler in tamaminin has ta ,  refakatO veya ziyaretci  

olarak has tanede bulunduklan.  %70.43'Onim tarudiklan b ir  saghk  

gor e v l i s i  b u l un d ug u  ve  b u nl a r i n  % 4 6. 9 1 ' in i n  he ms i r e  o l d ug u ,  

%86.09'unun Hemsirelik Yuksek Okulunu kendi istekler iyle tercih 

e t t i k l e r i ,  a n c a k  t e k r a r  O n i v e r s i t e  s e c m e  s i n a v i n a  g i r i p  

basica bir okula devam etmek istedikleri saptarmustu
-
. 

Tab lo 1 .  Ogrenciler in Hemsirel ik Yil icsek Okulu'na Deva m Et me 

Nedenlerine GOre Dag'lunt 

Hemsirelik YOksek Okuluna 

Devam Etme Nedeni Sap 

 

Saghk Meslek Lisesinde   

Ogretmen Olmak loin 23 20.00 

Bashemsire Olmak icin 46 40.00 

Klinik Hemsirest Olmak icin 3 2.61 

Universitede Akademik 

cahsma Yapmak Lein 35 30.43 

Aokta Kalrnamak !On 8 6.96 

Toplam 115 100.00 
 

Ogrenci ler in %40' inin ba shemsir e  ol mak ic in,  %30.43'unu n  

akademik cal isma yapmak icin,  %20'sinin Saghk Meslek Lisesinde 

ogretmen olmak icin, yalruzca %2.61'inin klinik hemsiresi olmak icin 

Hemsirelik YOksek Okuluna devam ettikier i saptannustr  (Tablo 1) .  

Ulusoy'un yaptigi bir arastrmada Hemsirelik YOksek Okulu so n sini f 

Ogrencilerinin mezun olduktan sonra yansindan fazlasuun yonetici ye 

egit ici olmak istedikler i,  hemsire olarak gOrev almak isteyenler in  

oraninin %23.4 oldugu bulunmustur  (3) .  Biz im aras tirma mtzda da  

ogrencilerin yansmdan fazlastrun (%60) mezun olduktan sonra yOnetici 

ye egitici olarak caltsmak arnaetyla okula devam ettikieri gOrillmektedir. 

Bu durum, Ulusoy'un arastrma sonuclanyla benzerlik gastennektedir.  

Ogrenciler in "Hemsirelik Nedir?" sorusuna ver dikleri yamtlann 

dagilimma baluldiginda %59.13'imim hemsireligi "tedavi edici saglik 

hizmeti" ye %3.48'inin "doktorun yardimetsidir" seklinde tammlachklan 

gortilmektedir (Tablo 2). Ogrencilerin cogunlugunun hemsireligi tedavi 

edici saglik hizmeti olarak ta rnmlamalannin nedeni, ulkemizde saghk 

hizmetinin genellikle tedavi edict saghk hizmeti olarak uygulanmasina ve 

toplumdaki bireylenn hemsireyi hastanelerde hastanin tedavi edici  

hizmetlerini yurutfirken gOrmesinden kaynaldanabilir.  



Tablo 2. Ogrenctlerin "HemWeill( Nether Sorusuna Verdikleri Yanitlara 

GOre Dagihmi 

"Hem5irellk Nedir?" Sorusuna 

Verilen Yanitlar Sap Wade 

Dogru Tanun 15 13.04 

IiemWelik Koruyucu 18 15.65 

Saghk Hizmetidir   

Hem§irelik Tedavi Edlci 68 59.13 

Saghk Hizmetidir   

Doktorun Yarduncisidir 4 3.48 

Yanitsiz 10 8.70 

Toplam 115 100.00 
 

Cogrencilerin hem5irelik Wevlerint bilme durumlarina ill5kin 

bulgular Oyledir: 

"Hastanin hastaneye kabulunti ve uyumunu saglar" 151evini 

bilenlerin oram %25.22, bilmeyenlerin orani %74.78'dir.  

"Hastanin beden ism. nabiz, solunum ve tansiyonunu Olcer" 

Wevini bilenlerin oraru %90.43, bilmeyenlerin oram %9.57'dir.  

"Hastanin beslenmesine yardim eder" Wevini bilenlerin oram 

%65.22. bilmeyenlerin oram %34.78'dir. 

"Surgu verme, idrar sondasi takma gibi giri5imlerle boaltim 

sorunu olan hastarun boaltimma yardim eder" Wevint bilenlerin orani 

%46.09, bilmeyenlerin oraru %53.91'dir. 

"Hastaligin te§hisini kolayla5unci Wemlerin uygulanmasina  

yard= eder" i§levinl bilenlerin oram %61.74. bilmeyenlerin oram 

%38.26'dir. 

"Hastanm dinlenme ye uyku ihtiyaclanrun kar5ilanmasma yardim 

eder" Wevini bilenlerin oram %57.39, bilmeyenlerin orani %42.61'dir. 

"Hastanin duygu, endi5e ye korkulanru cevresiyle paylavnasma 

yardim eder" Wevini bilenlerin oram %66.96, bilmeyenlerin orani 

%33.04' tin
.
. 

"Hastanin hastanede oluabilecek kazalardan korunmasina  

yardim eder" 151evini bilenlerin oram % 38.26. bilmeyenlerin oram % 

61.74'tur. 
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"Hastamn beden temizligini saglamak icin gerektiginde sac, vilcut 

b a n y o s u ,  e l  y e  a y a k  b a k i m i  y a p a r "  b i l e n l e r i n  o r a m % 5 6 . 5 2 .  

bilmeyenlerin orani %43.48'dir.  

"Agar ve Ohnek ilzere olan hastayi psikolojik yOnden destekler,  

bedensel bakimin verilmesinde yardimci olur" Wevini bilenlerin orani 

%68.70, bilmeyenlerin oram %31.30'dur.  

"Polikliniklerde hastanm kabuki. hazir lanmasi ye muayenesine 

yardim eder" Wevini bi l enler in oram %62.61. bi lmeyenler in ora m 

%37.39'dur. 

"Acil durumlarda gerekli ilk yardimin yapilmasuu ve tedavinin 

uygulanmasuu saglar" Wevini bilenler in oram %73.04, bilmeyenler in 

oram %26.96'thr. 

Ameliyathanede fiziksel or tami hazir lar  ve ameliyat esnasin da 

hekime yardim eder" Wevini bilenlerin orani %86.09, bilmeyenlerin orani 

%13.91'dir. 

"Gebeler in ayl ik kont rol unfi  yapa r "  Wevini  b i lenler in ora m 

%33.04, bilmeyenlerin orani %66.96'dir.  

"0-6 yak grubu cocuklann a0ama hizmetlerini yfirfitfir" Wevini 

bilenlerin oram %62.16, bilmeyenlerin oram %37.39'dur.  

"cocuklann bOyfime ye  izler" Wevini bilenlerin orani  

%33.04, bilmeyenlerin oram %66.96'dir.  

"Endlistri ye hizmetlerinde gOrev ahr" Wevini bilenlerin 

oram %47.83. bilmeyenlerin orani %52.17'dir.  

"Birey, aile ve topluma saglik egitimi yapar" Wevini bilenlerin orani 

%51.30, bilmeyenlerin orani %48.70'tir.  

"Hastane ye diger saglik kuruluOannda hemWelik hizmetlerinin 

yOnetimine katihr" Wevini bilenlerin oram %59.13, bilmeyenlerin orani 

%40.87'dir. 

Bu verilere gore. Ogrencilerin cogunun hemWenin; hastarun beden 

isisi nabiz solunum ye tansiyonunu olctugunu, beslenmesine yardim 

ett igini,  has taligin teOis ini kolaylWinci iOemlerin uygulanmasina  

yardim ett igini,  duygu endie ve korkularun cevresiyle paylamasm a  

yardim ettigini, Olmek Ozere olan hastayi psikolojik yOnden destekleme 

ve bedensel bakimin verilmesinde yardimci oldugunu. acil durumlarda 

gerekli i lk yardimin yapilmasuu sagladigim, ameliyathanede fiz iksel 

ortami hazirladiguu ye ameliyat esnasinda hekime yardim ettigini ye 0 -6 

ya.* grubu cocuklann a*Ilama hizmetler ini yurfitt iagiinti  bildikler i 

sapta nmWir .  B u  dur um,  a rWIr ma  ka psa mi n a  a l ma n  ogrenci ler i n  

tamamuun hastane ortaminda hasta ,  refakatci veya ziyaret ci olarak 

bulunmu ol ma lanna,  cogunun (%70.43)  cevreler inde taruchklan bir  
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saghk gOrevlisi bulunmasina ve kitle iletisim araclannda hemsirelik 

mesleginin bu islevlerinin daha cok vurgulanmasina baglanabilir.  

Ogrenciler in cogunun hemsir enin koruyucu saglik hizmet ler i  

islevlerine giren gebelerin aylik kontrolana yapma. cocuklann 'Daytime 

ve gelismesini izleme, endastri ye is sagligi hizmetlerinde gOrev alma 

islevler ini bilmedikler i saptannust ir .  Bu durumun hemsi r eler in cok 

az inin koruyucu saghk a lanlar inda ca l i sma lanna bagl i olabi lecegi  

dusanalmektedir .  

SONUc VE ONERILER 

Ogrenci ler in hemsir el ik egi t i mi ne bas lamadan Once mes lek  

hakkmdaki bilgiler inin incelenmesine yOnelik olarak hazir lanan bu 

calismada asagidaki sonuclara ulasilmistu
-
:  

- Ogrencilerin cogu, Hemsirelik Yuksek Okulumu 11. -18. siralarda 

tercih etmislerdir  (%65.22)  ve tekrar  aniversite segme sinavina gir ip 

baska bir okula devam etmek istemektedirler (%59.13).  

- Ogrencilerin yansindan fazlasi mezun olduktan sonra yOnetici ye 

egitici olarak cahsmak amaciyla okula devam etmektedir.  

- Ogrencilerin cogu hemsireligi tedavi edict saghk hizmeti olarak 

tammlanushr .  

- Ogrencilerin cogu hemsireligin tedavi edict saglik hizmetlerine 

iliskin islevlerini bilmekte, ancak koruyucu saglik hizmetlerine iliskin 

islevlerini bilmemelcteciirler. 

Bu sonuclar dogrultusunda;  

 Hemsirelik mesleginin profesyonel kisilerce kitle iletisim araclan 

yoluyla tanitilmasina Ozen gasterilmesi.  

 Lise Ogrencilerinc yOnelik dazenlenen "meslek tanitim" program-

lannda hemsirel ik mes leginin gOrev alanlar inin ye tam hemsir elik  

islevlerinin ayrmbh olarak anlatilmasi Onerilebilir.  

SUMMARY 

How Much The Students Who Chose The Profession Know About  

Nursing? 

This study has been planned to determine the nursing students ' ,  

who had begun their nursing education recently. knowledge of nursing  
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profession. The results demonstrated that mos t of the students knew 

about the nursing functions which are related to curative health care  

whereas  they did not  know about  nur s ing funct ions  in prevent ive  

health care. 
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